

МИНОБРНАУКИ РОССИИ  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования  
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ  
Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра русской и зарубежной литературы

**Д.Л. Мордовцев в «Саратовских губернских ведомостях» (1856-1863 гг.)**

**АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ**

Студента 4 курса 431 группы  
направления 42.03.02 – Журналистика  
Института филологии и журналистики

Свистуна Андрея Алексеевича  
фамилия, имя, отчество

Научный руководитель  
доцент, к.ф.н., доцент  
должность, уч. степень, уч. звание

\_\_\_\_\_

подпись, дата

Н.В. Новикова

инициалы, фамилия

Зав. кафедрой  
зав.кафедрой, к.ф.н., доцент  
должность, уч. степень, уч. звание

\_\_\_\_\_

подпись, дата

Ю.Н. Борисов

инициалы, фамилия

Саратов 2025

**Введение.** В центре нашего исследования — деятельность Д.Л. Мордовцева, известного публициста, историка, писателя, в «Саратовских губернских ведомостях» (далее «СГВ» — *С.А.*) в период с 1856 по 1863 год. Именно в это время он занимался редактурой «неофициальной части» газеты, много сделал для её содержательного и художественно-эстетического наполнения, и тем самым для повышения и поддержания читательского внимания к изданию.

В последние десятилетия значительно вырос интерес к изучению региональной печати XIX века. По всей видимости, это связывается с тем, что «Губернские ведомости», как тип издания являвшиеся официальным органом печати того или иного региона, отражали разные грани провинциальной жизни России. Стремление распознать их и побуждает обратиться к периодике с её мозаикой фактов, событий, лиц, аналитических оценок.

**Актуальность и новизна** данного выпускного квалификационного исследования в том, что предпринимается попытка выявления прежде всего тематического состава газетных публикаций Д.Л. Мордовцева, что должно указывать на характер их звучания и направленность, тем самым — способствовать раскрытию потенциального влияния газеты на повышение культуры читательской аудитории и развитие у неё общественного мнения. Актуальным делает выбранный аспект и то, что он имеет практическое значение: изучая публицистику у самых её истоков, можно узнать о том, какими приемами пользовались журналисты и писатели того времени, чтобы добиться внимания читателей. Эти методы проверены временем, благодаря своей универсальности не утратили действенной силы и в XXI веке.

**Цель работы** — определить тематическое и жанровое разнообразие публикаций Даниила Лукича Мордовцева в «СГВ», изучить отдельные материалы на предмет выявления творческой индивидуальности журналиста, в перспективе — всестороннего анализа его вклада в развитие саратовской журналистики, его влияния на повышение культурно-образовательного уровня читателей обширного региона и на формирование общественного мнения.

В связи с этим представляется необходимым решение следующих **задач**:

**1.** Остановиться на истории «СГВ» до момента прихода в них Даниила Лукича Мордовцева и на его первой публикации, ознаменовавшей начало журналистской деятельности в губернской газете.

**2.** Выявить тематику статей редактора за время его работы в «Ведомостях», наметить тематические гнезда, обозначить основные жанры его публикаций.

**3.** На материале отдельных статей из разных тематических групп определить методы и приемы, которые использовал Д.Л. Мордовцев в своих публицистических выступлениях.

**Объектом** данного исследования являются публикации Д.Л. Мордовцева в «СГВ» с 1856 по 1863 год.

**Предмет** исследования — тематическое и жанровое разнообразие статей Даниила Лукича Мордовцева, их содержание и структура, индивидуально-авторские особенности.

Материалом для изучения стали публикации Д.Л. Мордовцева в «СГВ» 1856-1863 годов. Теоретической основой исследования являются научные труды А.А. Тертычного, Г.В. Лазутиной, Б.И. Есина, А.В. Западова, О.И. Лепилкиной, В.Ф. Блохина, Ю.Л. Мандрики, В.С. Момота, Э.Б. Терещенко, Н.А. Варгановой, Н.Ф. Хованского, Г.Ф. Самосюка.

**Структура работы.** Выпускная бакалаврская работа состоит из Введения, трёх глав, Заключения и Списка использованных источников.

Во Введении указаны цели и задачи исследования, представлены актуальность работы, её новизна и практическая значимость, а также описаны объект и предмет исследования.

В первой главе кратко рассмотрена история газеты «СГВ» и применительно к ней — биографические сведения о Д.Л. Мордовцеве. Разобрана первая публикация редактора. Изучается тематическое и жанровое разнообразие статей Д.Л. Мордовцева с 1856 по 1863 год.

Во второй главе проанализированы отдельные статьи Д.Л. Мордовцева историко-краеведческой тематики. Выявлены их жанры, особо значимые для автора вопросы и темы.

В третьей главе проанализированы все публикации Даниила Лукича Мордовцева, касающиеся вопросов образования в Саратовской губернии. Обозначены их жанры, особо значимые для автора темы и проблемы.

Заключение содержит выводы по теме работы.

Список использованных источников содержит 45 наименований. Объем выпускной квалификационной работы — 62 страницы.

**Основное содержание работы.** Первая глава «Тематическое разнообразие газетных выступлений Д.Л. Мордовцева в "Саратовских губернских ведомостях"» начинается с краткой истории газеты до начала работы в ней Даниила Лукича Мордовцева (1830-1905). «СГВ» начали выходить в январе 1838 года. Первым редактором был чиновник и краевед Андрей Леопольдов, который занимал этот пост до 1847 года. В первые годы своего существования «СГВ» выходили тиражом 212 экземпляров. В течение первых нескольких лет А.Ф. Леопольдов привлекал к сотрудничеству учителей, священников и ученых. Он опубликовал огромное количество этнографических и исторических материалов. Именно А.Ф. Леопольдов впервые в Саратове предложил создать на страницах газеты сельскохозяйственный раздел, где публиковались бы различные научные материалы.

Следующим редактором газеты стал известный российский историк Н.И. Костомаров, который отбывал ссылку в Саратове. Историк привлек к работе в газете преподавателей семинарий, деятелей науки, чем разнообразил её содержание. В 1849 году, в связи с занятостью Н.И. Костомарова научной работой, ведение газетным столом было передано некоему Эрихову, а потом — бывшему делопроизводителю Д.Л. Мордовцеву.

К 1850-м годам газета практически не меняла свой облик. Она всё также представляла собой еженедельную газету, выходившую по субботам, имела три основные части: «официальную часть», которая, в свою очередь,

делилась на 2 отела и «неофициальную часть». В это время она оставалась единственной газетой в городе. В «официальных» частях публиковались правительственные указы и новости, в «неофициальной» — все остальное, не касающееся государственных указов и распоряжений.

С саратовской землей Д.Л. Мордовцева связывает не только учеба в гимназии, но и общественная и литературная деятельность. После окончания Петербургского университета Даниил Лукич Мордовцев возвращается в Саратов. Здесь он сближается с Н.И. Костомаровым и начинает служить в губернском статистическом комитете, а затем, в 1856 году, и в «Саратовских губернских ведомостях».

С 1856 года содержание «неофициальной части» стало более разнообразным. Печатались много статей о сельском хозяйстве, естествознании, медицине. Связано ли это с деятельностью Д.Л. Мордовцева — неизвестно. Первая статья под заглавием «Неравномерность отношения числа рожденных к массе наличных в некоторых приходах по городу Саратову», подписанная его именем, появляется лишь в № 35 от 1 сентября 1856 года. Статья занимает 8 номеров, с 35 по 42, и разделена на 8 частей. Даниил Лукич описывает ситуацию с рождаемостью и движением населения в четырех приходах Саратова, количеством младенцев, подкидышей в них и т.д. Главными особенностями этой статьи можно назвать стремление к объективности, расчеты на страницах газеты передают статье вид научной работы, скорее всего, такого эффекта и хотел добиться Мордовцев. «Подробности в статистике — первый шаг к истине»<sup>1</sup>, — пишет автор. Вся его статья полна мелкими подробностями, которые очень важны для Даниила Лукича. Безусловно, статья носит аналитический характер.

За 1857 году статьи Д.Л. Мордовцева встречаются практически в каждом номере. Они затрагивают различные сферы жизни народа Саратовской губернии и России в целом. В №№ 2-5, под редакторством Д.Л. Мордовцев вышла «История о рождении, и о воспитании, и о житии святейшего Никона Патриарха». Религиозную тематику он продолжает и в следующем номере

---

<sup>1</sup> Саратовские губернские ведомости. 1856. № 37. С. 170.

статьей «Древняя плащаница, находившаяся в г. Волгске». Даниил Лукич не обходит стороной и экономические темы. Он печатает свои статьи «О дороговизне фабричных изделий в Саратове по поводу вопросов о "свободной торговле"», «Значение ярмарок для Саратовского края», «Торговые известия» и др. Не остается без внимания и значимая для Даниила Лукича тема краеведения. Он печатает статью «Пополнительные сведения, к истории города Камышина принадлежащие, отобранные через предания стариков, ныне во граде живущих». За этот год, кроме публикаций, основанных только на статистических сведениях, появляются труды, в основе которых лежат личные наблюдения автора. К таким можно отнести «Опыт собрания материалов для нравственной статистики Саратовской губернии» и «Акт в Саратовской гимназии».

Больше всего работ Д.Л. Мордовцева было напечатано в «Саратовских губернских ведомостях» в 1958 году. Значительная часть из них посвящена экономическим и краеведческим темам: «О движении волжского пароходства», «О начале взыскания по линии Саратовско-Московской железной дороги», «Сарепта», «Исторически-статистический очерк города Царицына», «Несколько слов о народности немецких колонистов Саратовской губернии» и т.д. В этом году появляются статьи Д.Л. Мордовцева, где он выступает в качестве переводчика, печатаются статьи французского экономиста Ф. Бастиа. Примечательна и статья «Заметка о гимназиях вообще, и частью о Саратовской». В ней Д.Л. Мордовцев открыто указывает на проблемы с образованием в нашем регионе.

За 1859 год Даниил Лукич опубликовал значительно меньше материалов, а с № 31 вообще перестали печататься статьи, подписанные его именем. До 1 августа 1859 года не успел напечатать: «Местные заметки», «Результаты ревизии по Саратовской губернии», «От Саратова до Аткарска и обратно», появляется рубрика с новостными заметками «Смесь».

Мордовцев вновь появляется на страницах газеты лишь в 1860 году с рубрикой «Смесь» в № 2. За этот год количество и разнообразие публикаций снова снижается. На смену «Смеси» приходит рубрика «Местные заметки», они

печатаются практически в каждом номере. Вопросы образования заявлены в статье «По поводу открытия в Саратове женской гимназии». Отголосками прежних работ являются две значимые статьи: одна из них возвращает к занятиям статистикой: «Статистические сведения о Саратове, записанные в 1775 году», другая касается исторически обусловленной ситуации: «Преследование бород и русского платья в 1762 году».

«Саратовские губернские ведомости» 1861 года продолжают начатое в предыдущем: большая часть газетных выступлений отдана «Местным заметкам». Печатаются статьи: «Статистические сведения о Царицыне», «Летопись города Саратова», в развёрнутых статьях «Как производились следственные дела в Саратове 100 лет назад» и «Саратовская губерния в прошлом в отношении к нынешнему её состоянию».

В 1862 году Мордовцев практически пропадает со страниц «Саратовских губернских ведомостей». Исчезают инициалы автора «Д.М.», проставляемые каждый раз после «Местных заметок», продолжает печататься «Летопись города Саратова». Д.Л. Мордовцев полностью отстраняется от работы в «Саратовских губернских ведомостях». Последний раз его инициалы появляются в № 4 от 1863 года. От его имени дается ответ редакции на письмо читателя.

Таким образом, абсолютное большинство статей Д.Л. Мордовцева рассказывает о различных аспектах жизни нашего региона. Эти публикации тематически можно разделить на несколько обширных блоков:

1. Производственно-экономический;
2. Культурно-просветительский;
3. Историко-краеведческий.

Во второй главе «Журналист Д.Л. Мордовцев как историк и краевед» рассматривается несколько наиболее показательных и интересных, на наш взгляд, статей краеведческого характера. Прежде всего, обращает на себя внимание объемистая работа под заглавием «От Саратова до Аткарска и обратно», опубликованная в середине 1859 года в трёх номерах «СГВ». Автор делится с читателями собственными впечатлениями от поездки по Саратовской

губернии, на сей раз оставляя в стороне излюбленное занятие по изучению статистических данных. Уже в самом начале Д.Л. Мордовцев подчеркивает не сугубо аналитический, то есть рациональный подход к материалу, а эмоционально-психологический, отсюда — описательный характер статьи. Он сразу сообщает читателям, что ничего «трагического» и «комического»<sup>2</sup> в поездке не случилось. Ценность публикации заключается не столько в событийности, сюжете, сколько в субъективном восприятии увиденного на просторах Саратовской губернии, поэтому жанр этой статьи можно определить как путевой очерк.

Другая статья, которой мы хотели бы коснуться, называется «Преследование бород и русского платья в Саратове, в 1762 году». Она вышла в № 50 за 1860 год. Публикация эта небольшого объема, занимает всего половину полосы. По жанру и стилю она кардинально отличается от предыдущего произведения: на лирический лад не настраивает. Скорее всего, этот архивный сюжет, «материал», как отзывается о нём автор, можно расценить как исторический комментарий.

Д.Л. Мордовцев любил также обращаться к вопросам народонаселения, закономерно считая их показательными для воссоздания не только этнографической, социокультурной картины жизни в регионе, но и геополитической её составляющей. В этом отношении выделяется аналитическая статья, появившаяся в 1858 году: «Несколько слов о народности немецких колонистов Саратовской губернии». В ней Д.Л. Мордовцев рассматривает особенности быта немцев Поволжья через призму их народных песен.

Еще одна статья, которая обращает на себя внимание с точки зрения исторического контекста, это «Как производились следственные дела в Саратове сто лет назад». Она была опубликована в 1861 году. Здесь Мордовцев обращается к необычной для него судебной теме. Материалы дела, описанного в

---

<sup>2</sup> Мордовцев, Д.Л. От Саратова до Аткарска и обратно // Саратовские губернские ведомости. 1859. № 26. С. 142.

статье, не отличаются остротой сюжета, потому что для автора, в первую очередь, были важны бытовые детали. Ценность публикации состоит именно в исторических подробностях и аналитике прошлого самим Д.Л. Мордовцевым.

Одной из самых значимых историко-краеведческих публикаций можно считать «Летопись города Саратова», печатавшуюся в 1861-1862 годах. Здесь в хронологической последовательности описывается то, что происходило в нашем городе во второй половине XVIII века. Сведения эти находятся в памятной книжке Г.А. Скопина, бывшего некогда саратовским священником. Летопись имеет в большинстве своем бытовой характер, рассказывает не о крупных общезначимых событиях, оставивших след в истории города, а о привычных, житейских вещах, увиденных рядовым горожанином.

Можно сказать, что Д.Л. Мордовцев был не просто краеведом, а настоящим исследователем нашего региона. В своих работах публицист был скрупулёзно точен и пристрастен: он использовал статистические данные, архивные записи, устные источники информации и личные впечатления, воссоздавая картину как современной ему, так и прошедшей эпохи. Мордовцев не боялся экспериментировать с жанрами и формами подачи материалов.

**Третья глава «Вопросы народного образования в осмыслении Д.Л. Мордовцева»** рассказывает о трёх публикациях на обозначенную тему. Первая статья — «Акт в Саратовской гимназии» — вышла из-под пера Даниила Лукича в 1857 году. Размышлениями о воспитании и просвещении наполнен весь текст аналитической корреспонденции. По большей части она состоит из цитируемых речей самих И.Я. Ефремова и М.А. Лакомте, которые они произнесли в Саратовской гимназии, однако компилятивная сторона статьи усилена авторским присутствием: здесь звучат мысли и соображения самого автора, они и оказываются ведущими.

Следующая статья на тему образования — «Заметка о гимназиях вообще, и частью о Саратовской» за 1858 год. Она имеет подзаголовок: «По

официальным сведениям»<sup>3</sup>. И это тут же подтверждается: автор использует в материале статистические данные и анализирует их. По этой причине его нужно рассматривать не как заметку, а как аналитическую статью. Серьезность, сухость тона прослеживается в ней с первого предложения. Д.Л. Мордовцев начинает её с перечисления количества учебных учреждений Российской Империи. В статье снова прослеживается излюбленная структура и формат подачи материала: автор идет от частных к более обширным изменениям и показателям. Д.Л. Мордовцев пользуется одним из основных принципов анализа, дробит целое на составляющие и изучает их по отдельности. О Саратовской гимназии в числе прочих автор пишет с гордостью: в Казанском округе она занимает первое место по числу воспитанников. Однако в самом конце отмечает «бедность» библиотеки городского учреждения образования. Д.Л. Мордовцев хотел указать не только на достижения нашей губернии в сфере образования, но и на её слабые места, стремился привлечь равнодушных читателей к решению этой проблемы.

Последнюю публикацию на тему образования в «СГВ» Д.Л. Мордовцев печатает в № 3 за 1860 год. Судя по заглавию — «По поводу открытия в Саратове женской гимназии», — можно предположить, что публикация посвящена обозначенному событию, однако предположение окажется ошибочным. Объемистый материал практически на две полосы представляет собой развернутое размышление Д.Л. Мордовцева о необходимости такой гимназии для губернии. По жанровой принадлежности его можно отнести к аналитической статье, а точнее — к тактико-аналитической. Женское образование вызывало в душе редактора губернской газеты живейший отклик. Д.Л. Мордовцев считает, что именно гимназии необходимы России. Здесь автор оговаривается, что по нынешнему состоянию женских гимназий еще нельзя судить о том, что они обещают в будущем, однако он уверен, что это будущее может быть «блистательнее того, какое предстоит женским институтам»<sup>4</sup>. Главными

---

<sup>3</sup> Мордовцев, Д.Л. Заметка о гимназиях вообще, и частью о Саратовской // Саратовские губернские ведомости. 1858. №36. С. 222.

<sup>4</sup> Мордовцев, Д.Л. По поводу открытия в Саратове женской гимназии // Саратовские губернские ведомости. 1860. №3. С. 18.

преимуществами гимназии Даниил Лукич называет открытость, непрерывную связь между ученицами и их родителями, нравственное воспитание, равенство обучающихся. От общих рассуждений Даниил Лукич переходит к важной проблеме. В Саратовской гимназии, несмотря на её «открытость», двери по-прежнему закрыты для детей из непривилегированных семей. Причины этому он видит в том, что, например, мещане не видят экономической выгоды в таком образовании. Разрешение этой проблемы Д.Л. Мордовцев видит лишь в будущем.

Итак, вне всякого сомнения, состояние образования в Саратовской губернии было в поле зрения редактора губернской газеты. Он относился к этой сфере духовно-нравственной жизни земляков весьма ответственно, осознавал значимость выдвигаемых ей вопросов для уяснения перспектив развития региона: от качества образования и воспитания, по его убеждению, зависело будущее края. Лейтмотивом его «воспитательно-образовательных» статей является мысль о том, что заинтересованная деятельность именно в педагогической области может обещать прогресс в общественной жизни. И эта ведущая мысль выходит далеко за рамки «Саратовских губернских ведомостей» и Саратовской губернии.

**Заключение.** «Саратовские губернские ведомости» — первая и старейшая газета нашего региона, издававшаяся с 1838 года. Во второй половине 1850-х годов должность редактора неофициальной части в то время ещё единственной местной газеты исполнял Даниил Лукич Мордовцев, недавний выпускник Санкт-Петербургского университета, в своё время окончивший гимназию губернского центра, впоследствии — известный автор исторических романов. Однако его интенсивная журналистская деятельность обойдена вниманием исследователей, в поле их зрения не вошло и само периодическое издание того периода, когда в нём заявил о себе молодой историк, археолог, этнограф, религиовед. А между тем обширные познания Д.Л. Мордовцева, его публицистический дар с успехом реализовывались в подготовке каждого номера,

создавая «Саратовским губернским ведомостям» узнаваемое «лицо», удовлетворяя запросы мыслящего читателя.

Даниил Лукич обращается к проблемам народонаселения Саратовской губернии и прилегающих к ней территорий, в многочисленных командировках проводит сбор и анализ статистических данных, позволяющих составить объективную картину положения дел в родном крае, что без труда могло проецироваться на Россию в целом.

Вниманию читателя предлагаются многочисленные публикации исторического плана. Вдумчивое, глубокое отношение журналиста и публикатора к узловым явлениям отечественной истории может вызывать отклик и у сегодняшнего читателя. Исторический контекст проступает и в ряде очерков-путешествий. Автор делится собственными наблюдениями и впечатлениями от поездки по губернии, но за субъективным вырастает целостное полотно российской действительности, читатель ощущает себя причастным к русской истории.

Одними из самых значимых для него тем были образование, в частности, — гимназии, изучение истории Саратовской губернии, обращение к старине, экономическое развитие. Зачастую его публикации носили аналитический характер и при этом не были лишены художественной выразительности.

И так, со страниц «СГВ» второй половины 1850-х годов, благодаря многочисленным статьям Д.Л. Мордовцева перед заинтересованным читателем предстаёт выразительный образ не столько провинции, сколько России в целом, в её сугубо современном редактору и ведущему публицисту обличье, с её высокой и трагической историей, с её вечными проблемами и поисками их разрешения. Воссоздавая образ как текущего времени, так и прошедших эпох, публицист использовал актуальные статистические данные, не утратившие значения архивные источники, легендарные свидетельства, пропуская всё это через личное восприятие. Мордовцев, аналитик и исследователь, разговаривает с читателем на равных, стремится расширить его кругозор. Главным для него было не просто актуализировать исторические сведения, поддерживать память

об исторических событиях, а прививать вкус к истории, осознанному чувству гражданственности.

Таким образом, Д.Л. Мордовцев внес весомый вклад в развитие печатной журналистики в Саратовском регионе. Спектр рассматриваемых им тем и проблем, публицистически направленных, был актуален для читателя того времени. В своих работах он стремился к объективности и часто заострял на этом внимание.

Вдумчивым, кропотливым трудом, чувством заинтересованности и гражданской ответственности, умением совмещать в себе качества историка, журналиста и критика он как редактор и публицист сумел добиться признания общества. Н.Ф. Хованский прямо говорит о том, что именно «Д.Л. Мордовцев чрезвычайно оживил "Саратовские губернские ведомости"»<sup>5</sup>, а в «Русских писателях в Саратовском Поволжье» добавлено: «Это был один из самых ярких периодов в истории её издания»<sup>6</sup>.

---

<sup>5</sup> Хованский Н.Ф. «Саратовские губернские ведомости» // Саратовский край. Исторические очерки, воспоминания, материалы: сборник. Вып. 1. 1893. С. 284.

<sup>6</sup> Самосюк Г.Ф. Д.Л. Мордовцев (1830–1905) // Русские писатели в Саратовском Поволжье / Под редакцией профессора Е. И. Покусаева. Саратов: Приволжское книжное издательство. 1964.С.76.